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天津市小学英语教育创新初探
摘要：教育的主要目的是推动人类进步，促进人的全面发展。对于小学英语教育而言，强调教育创新是提升教学水平的关键所在。研究从教育理念、角色转变、教学创新、和家校合作等方面论述小学英语教育创新，旨在解决当前天津地区小学英语教育创新存在的主要问题，进而促进地区小学英语教学的发展。
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一、引言

当前，随着社会的发展和科技的飞跃，人才的重要性日益突出。为培养更多优秀的人才，需要不断提升教育水平，突出教育创新。在小学英语教育领域，探讨教育创新是长期的重大理论课题，需要理论学者和一线教师的重视和参与。天津市是我国四大直辖市之一，小学英语教育水平在国内长期处于较高水平。然而，受教育观念、基础设施等多种因素的影响，地区内的小学英语教学创新相对比较滞后，需要及时加以解决。为此，有必要联系客观实际，探讨天津市小学英语教育创新相关的问题与对策。

二、当前天津市小学英语教育创新存在的主要问题

    近年来，天津市依托自身的资源优势，率先在教育领域实现飞跃，取得了很大的进步。然而，受客观条件的限制，也不可避免地存在以下几个方面的问题：

（一）教育观念陈旧。与多数省市相比，天津地区的小学英语教学理念比较领先，能够将很多新的教学观念及时融入教学实践当中。然而，与国内外领先的国家和地区相比，天津市的小学英语教学仍然落后，存在着不小的差距。例如，与上海市相比，天津的小学英语教学比较保守，教学理念创新相对滞后。

（二）教学手段单一。近年来，天津市小学英语教学的基础设施正在不断完善，相应的教学手段和教学方法创新也在不断取得突破。然而，从历史发展进程来看，天津市小学英语教学手段单一的问题尚未得到解决，还存在着基础薄弱，发展滞后的问题。

（三）课后作业不够优化。课后作业不够优化，也是制约天津市小学英语教学创新发展的一大问题。以往的教学经验表明，学生知识的记忆和运用仅靠课堂上的教学远远不够，还要对学生课下作业与复习进行规划。换言之，要做到课后作业创新，提高学生知识与技能的掌握、牢记学习过程与方法。然而在这方面，天津地区的许多小学还存在问题，需要及时进行整改。

（四）家校合作缺乏。在小学英语教学过程中，家校合作缺乏，是比较突出的一个问题。

一般而言，学生的学习主要为学校学习和家庭学习。然而在现实生活中，部分学生存在着“5+2=0”的问题，意味着五天学校生活加上两天的家庭生活，最后等于什么也没有学到。这就要暴露出家校合作缺乏的问题，需要及时加以解决。

三、促进天津市小学英语教育创新的主要对策

 针对天津地区小学英语教育创新存在的问题，需要采取以下解决对策：

（一）转变教育理念

1、从传统的教育者为中心，转变为学习者为中心

体现学生的主体地位，学生是学习和教育教学活动的主体，要践行以人为本的学生观，充分发挥学生的主观能动性，让学生积极的参与到教育教学的活动中来。发挥出教师的引导者作用，引导学生积极思考，鼓励学生参与教学活动，并养成良好的学习习惯。

2、从传授学生知识，转变为引导学生学习

“授人以鱼不如授人以渔”，教会学生知识的同时，要更加注重教会学生怎样去学习，教育者要指导学生学会基本的学习方法，根据所教学科的特色，了解学科特征，掌握科学的学习方法。让学生能够自主的学习。

3、从重结论轻过程， 转变为过程结论兼顾

传统的教育教学重视结果，而忽视了学生的学习过程，导致学生只学到了知识，而不会运用，缺乏实践能力。要让学生经历过程，对学生学习的每一步，做好记录，并针对性的进行讲解，使其可以做到合理运用所学知识。要创设适应现代社会的教育教学环境，知识与实际生活情境相结合，课程设计与生活和时代相联系，关注学生学习的兴趣和经验，精选科学教育教学方法，让学生可以掌握并运用所学知识。

4、从关注学科建设，转变为关注学生成长

传统的学科本位的教育理念：“重认知轻感情，重教育轻育人”要转变为关注人的教育理念，关注每一位学生，面向全体学生，关注学生的情绪生活和情感体验，关注学生的道德养成和人格培养。

（二）更新教学手段

教育理念的转变，也意味着课堂教学的创新。英语是一门语言的教学，其学科特点是注重听、说、读、写，就要做到多读，多写，多练。

1、营造良好的课堂氛围

小学生是发展过程中的人，形象思维占主体的地位，逻辑思维刚刚开始发展。根据小学生的身心发展特点，结合小学英语的学科特点，我认为教育教学活动中，首先要引起学生的学习兴趣，让学生主动的参与到教学活动中来。例如，我根据不同的英语课程教学内容，转变课堂的桌椅摆放顺序：在角色扮演的时候，把课桌摆放成一个半圆型，这样可以给让表演的学生在中间表演，让学生的表演全方位地展现在同学们眼前，同时增强学生的自信心，让学生勇于表现自己；在新课程教学过程中，桌椅的摆放是学生之间脸对脸，这样可以方便学生与学生之间的互动交流，发挥合作学习和探究学习的作用，让每一位学生都参与到教育教学活动中来。通过学生与学生之间的讨论，总结学生的讨论结果发现学生学习过程中的问题，根据问题做好针对性的教学。

2、科学运用教育教学方法

（1）运用演示教学方法

随着实行素质教育的新课改，小学英语不再是简单的单词、字母、句子的叠加，也不是简单的语言、词汇、语法的总和，而是要贴近生活情境，联系时代的背景进行教学设计，这就要求学生从课堂当中走进生活当中。教师在组织教育教学活动，要形式多样，充满趣味，和联系实际生活。例如：在学习句子： I'm very happy.时，教师可以做出兴奋，激动的表情和动作，通过演示的方法，让学生理解什么是高兴，同时教师可以让学生模仿这一动作，加深学生对这一动作的理解，能够很好的运用I'm very happy。

（2）尝试新型学习模式

提倡学生的自主学习、合作学习、和探究学习。

首先，培养学生自主的学习习惯，利用课堂提问，唤起学生的注意力。比如在课堂教学Monday（周一）、Tuesday
（周二）、Wednesday（周三）、Thursday（周四）、Friday（周五）、Saturday（周六）、Sunday（周日）时，可以缺少其中一个，这样可以引起学生积极地思考，寻找星期的顺序，待学生知道答案后，教师又提问今天是周几，某某课程的授课日期，并让学生到黑板上书写，学生就会主动地思考，今天是周几，对应着哪个单词，应该怎样书写。

其次，培养学生合作学习的习惯。利用课堂组织角色扮演，通过小组谈论设定角色，并在小组内发表小组成员的意见，该怎样扮演这个角色，该运用到哪些词句，并针对各小组的不同情况进行指导角色扮演的情境设计、语言选择，并让每个小组上台演练。这样可以增强学生间的互动学习，并通过这样的角色扮演，让学生体验生活情境，和实践运用自己学到的知识。

最后，培养学生的探究学习。针对新授课程，让学生分小组讨论，找到自己不会的单词和不理解的语句，引发学生自己探索学习中的问题，调动学生的主观能动性，积极思考同一句话的不同表达。

（3）倡导因材施教理念

小学生因其性别、年龄、经济条件、家庭环境等因素，导致了每位学生都具有自身的独立性，是具有独立意义的人，不以教师的意志作为转移，所以要根据不同学生的特点，做到因材施教，促进学生的全面发展和个性发展。

例如：针对学生偏科的问题，首先要和偏科学生多交流，找到其偏科的原因，通过我实际教学活动中遇到的问题，总结出来两点主要原因：

第一是对学科本身的不喜欢、缺乏英语学习的主动性和自信心，缺乏学习兴趣。针对这一点，我通常是通过与学生的互动来帮助学生学习英语，对学生的英语课堂活动和家庭作业的完成情况，给予鼓励和赞扬，树立其自信心；通过课堂英语故事、英语动画片、来引起学生的兴趣，让学生主动去观看，去学习英语。

第二是没有好的学习方法，对单词不知道怎样去背诵，背诵完之后不知道怎样去运用。针对这一点，我首先是改变学生的学习方法，教授学生通过单词读音来记忆单词，分析单词结构帮助其记忆，并联系实际生活去运用，比如KFC的英文缩写，通过学生感兴趣的方面，引导学生去记忆单词；挖掘学生的优点，以其成绩好的学科为通道，指导学生通过学科之间的联系及分析帮助学生掌握英语的学习方法。

（三）优化课后作业

学生知识的记忆和运用仅靠课堂上的教学远远不够，还要对学生课下作业与复习进行规划。换言之，要做到课后作业创新，提高学生知识与技能的掌握，牢记学习过程与方法。

一方面，提倡理解型记忆。学生课后作业，应减少机械记忆，增强理解型记忆。通过画画的方法，让学生练习掌握有关动物类（cat猫、pig猪、chicken鸡、crab螃蟹)、水果类（apple 苹果、banana 香蕉、pear 梨 orange 橙、watermelon 西瓜、 grape 葡萄）、蔬菜类（eggplant 茄子、bean菜豆、tomato 西红柿, beetroot甜菜、potato马铃薯）的单词。例如，我曾经给学生留过这样一次家庭作业，作业内容：让学生回家，选择自己最喜欢的三样，然后画出来，并在旁边标注相应的单词，这样的设计目的在于通过形象的图画，吸引学生的兴趣，充分发挥学生的想象，让学生能够熟记单词。

另一方面，增加英语实际运用。在小学英语教学中，可以增加英语实际运用，强调在实践中促进学生进步。例如，布置一个生活场景型作业，让学生自由结组，第二天分角色扮演，通过角色分组，能够很好地让学生分解所学内容，加深对英语的运用和掌握。例如：三至五人为一组，分别表演出游场景，其中设置一个报幕员，负责对出行日期、出行天气、出行的交通工具进行报幕，其他学生负责出游的对话交流，这样不仅能够让学生把所学知识联系实际生活，还可做到对知识的梳理与综合运用。同时，可以联系时代背景，找出生活中的英语单词，课下让学生找出生活中的英语单词，用英语表示家庭成员，用英语做简单的问候，用英语写出自己背包里的文具等等。

（四）加强家校合作

学生的学习主要为学校学习和家庭学习，然而在现实生活中，“5+2=0”的实际情况常常出现。“5+2=0”，意味着五天学校生活加上两天的家庭生活，最后等于什么也没有学到。这就要体现家庭与学校的合作。

（1）建立学生档案。记录每一位学生的成长，及时做到与家长沟通，让家长了解到孩子在学校的学习情况，并帮助孩子学习，如帮助孩子准备所学单词对应的蔬菜、水果等。同时建议家长多和孩子沟通，了解孩子遇到的问题和困难，并及时反馈给教师。

（2）丰富课外活动。多举办家长与学校之间的活动，每学期至少一至两次，方便家长和教师的沟通。教师要给家长传输最新的教育理念与教育学和心理学的应用，帮助家长解决在家教育孩子的问题。

教育创新要符合当前的教育教学目标，面对全体学生，促进学生的个性发展和全面发展。教育创新重在实践与反思，在实践中总结经验，在反思中得到成长进步。

结语：

在新形势下，培养符合现代社会要求的人才，需要更加凸显教育创新的重要性，培养出德、智、体、美、劳全面发展的人才。研究认为，转变教育理念、更新教学手段、优化课后作业、加强家校合作是促进天津地区小学英语教育创新的有效对策。必须意识到，全面型人才的培养，需要以最新的教育理念作为指导，以创新的教学方法来实践，以社会、学校、家庭三方来协作，培养全面发展的复合型人才。
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