浅谈语文课堂中怎样集中学生的注意力，
提高课堂效率
摘要：由于低年级学生的年龄特点，好动、爱玩的特性，加之有不理解学习的重要性，使他们真正集中注意力听讲的时间很少。学生在课堂上是否能将注意力集中，将直接影响学生的学习质量和学习效率。教师所要做的就是抓好学生的课堂注意力，这样才能提高课堂效率。
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我们都知道课堂教学是教学过程中的关键步骤，同时也是学生学习生活中最关键、不可缺少的环节。课上听讲不认真或者没有听讲，课后作业也就不能完成或者由于听讲环节的缺失，不能高质量的完成作业，导致一系列的连锁反应。久而久之，学生会对学习缺少兴趣，教师也不能较好的完成教学目标。
在从教的一年多时间中，我所教的都是一二年级这样的低年级，在课堂教学中也都会发现一些问题，低年级的孩子在课堂上总是无法集中注意力，很容易就进入“发呆状态”。很长一段时间我都在思考这些发呆状态下的孩子在想什么。
一、找到病症
经过一段时间的观察、与家长的交流、与学生直接交谈等方式对学生进行调查，同时又查找了一些资料，得出以下结论：（大多数孩子都是以下原因造成的注意力不集中，除个别孩子是自身原因外）
（一）与学生的学习能力有关
有的学生自身的学习能力较差，接收知识能力慢，导致无法跟上老师的讲课思路，无法在课堂上获得有用的新知识，也就是说老师讲的知识根本就没进到他们的脑子里去，老师讲的他们根本弄不懂，也听不明白，一节课下来感觉在云里雾里似的。长此下去，他们在课堂上就会变得无所事事，又由于他们爱玩好动的特性，所以断不会老实的坐着，总会找一些事情来做，这就出现了上课玩东西、开小差、咬耳朵等现象了。
（二）与学生的学习爱好有关
现在的教育会分文理科，有的高年级生会表现出明显的差异，殊不知这种表现不是到高年级才表现出来的，而是从小就有偏科的现象，有的还是偏爱语文，会在语文课上认真听讲，有的学生偏爱数学，上数学课时就专心致志。这是对同一个学生在跟不同学科的老师交流后所总结出来的，这样的学生还不在少数。
（三）与学生的学习观念有关
有的学生觉得学不学习无所谓，只有在有特别有趣的活动或者游戏时，或者有很鲜明的形象出现时他的注意力才会被吸引，集中一会儿注意力。等这些新鲜的现象一过，他的注意力也就随之不见了，他的注意力就转移到别的地方上去了；有的学生对学习一点兴趣都没有，对他们来说还不如玩玩玩具，聊聊天更有意思。相反的，有的学生认为能在课堂上学到有用的新知识，特别爱学习，听讲状态自然不用多说。
（四）与家庭密切相关
都说家长是孩子的第一任教师，家庭自然就是孩子的第一所学校。如果家长长期以来都没有注意过对孩子注意力的培养，在家中让其一边看电视一边玩，一边写作业一边玩，更有甚者一边看电视一边写作业的也不在少数，对孩子听之任之，使他们的注意力不易集中、不稳定，养成做事不专心的习惯。
“近朱者赤，近墨者黑”这句话同样适用于家庭教育，如果家中书籍地位很低，家长不爱学习，孩子自然也不喜欢读书，家长的智力兴趣影响着学生的学习兴趣。
（五）与教师的课堂教学有关
    小学生在课堂上表现出来的注意力不集中，如果教师没有重视这一点，在课堂教学环节中不能引起学生的求知欲，教学模式太过单一，就会让学生的注意力分散，从而影响课堂效率。
二、对症下药
既然找到了学生无法集中注意力的原因，接下来我们就该对症下药了。
有位教育家说过：“注意是心灵的天窗”，注意力一旦无法集中或者注意力涣散，心灵的天窗就属于关闭状态，那么一切有用的知识信息将无法接收。相反的，只有将天窗打开，注意力集中了，我们学到的知识就越多。苏霍姆林斯基在《给教师的建议》这本书中就如何培养学生的注意力提出了自己的观点，他认为：“培养学生的注意力，只有一条途径，这就是要形成、确立并且保持儿童的这样一种内心状态—即情绪高涨，智力振奋的状态，有进行脑力活动的自豪感。如果教师不去设法在学生身上形成这种情绪高涨、智力振奋的内部状态，那么知识只能引起一种冷漠的态度，而不动感情的脑力劳动只会带来疲劳。”那么，如何集中学生的注意力，培养学生的注意力呢？
（一）从家庭入手
家长是孩子的第一任老师，家庭又是人生的摇篮，家长的抚养方式与教育方式对孩子的学习观念的形成有很大的影响。我们教师可以通过各种方式，如：与家长交谈、家访或者家长会的形式，让家长们充分的认识到家长们在孩子学习生活中所占据的重要地位，而不是说把孩子交到学校就可以高枕无忧了。更重要的是给家长提出培养孩子注意力的建议，让家长在生活中培养孩子养成一心一意的好习惯。如：要求孩子在规定的时间内完成作业或者同一时间只做一件事完成后才能继续下一件事情；给孩子准备一个单独、安静、整洁的学习环境，让孩子有独立思考的空间等等。同时请家长与老师积极配合，把孩子在家庭中的学习情况与老师及时的交流反馈。也请家长在条件允许的情况下多读一些关于家庭教育的书籍，丰富自身的经验同时扩展知识面，提高自身素质。
（二）从教师自身入手
在充分认识到教师在课堂中的教学态度对学生的影响力之后，如：教师上课消极倦怠，讲课时有气无力的，学生听到会就会昏昏欲睡，长此以往，学生就会对这科失去学习的兴趣，更严重的还会讨厌这门学科。如果教师上课时精神抖擞，讲课生动，声音婉转动听，学生就会集中注意力，紧跟教师的思路，专心听讲，认真思考。因此，我在上每一节课前都会做好备课，反复研究教学内容与环节，准备好教具，低年级的特点就是很喜欢多媒体教学环境，所以在课堂教学时多运用多媒体，精心准备好课件，不打无准备之仗。同时总是以精神饱满的状态去迎接每一节课，学生也会被教师的状态所感染，精神为之一振，学习兴致也自然跟着提高了。同时我也很注重教师的教态，尽量做到声情并茂，调动学生的积极性，用身体语言吸引学生的眼球。
（三）从课堂教学入手
一二年级的黄金注意力时间在25分钟左右，教学时要充分利用学生的年龄特点，合理安排教学时间，在讲授课之后留出10--15分钟时间让学生写字或者做练习的时间，让学生有自主学习的时间。合理安排教学内容，可在课前设置导学案，将预习时的问题一一列好，或者设计一些课堂练习题，将新旧知识结合在一起，让学生写的容易，学的轻松。
同时在课堂教学中，教师要加强对学生的约束力，净化课堂环境，强化学生注意力。例如我班的马某某，课上总是坐不住，桌椅一直都是歪着的，原因就是上课时他七扭八歪的坐姿，还总是会找同学说悄悄话。针对这样的同学，我对他们的课堂表现会更加的注重，多提一些简单的问题让他们回答并及时给予表扬，一旦发现他有注意力不集中的时候就走到他的身边敲敲桌子以示提醒，这样既不打断全班同学的听讲状态也能提高个别同学的注意力。
学习最重要的是要有兴趣，兴趣来源于快乐感和有效注意的时间，要让低年级的孩子有兴趣，取决于教师的教学方法教学手段。对于一二年级的孩子来说，他们更容易接受感官性比较强的事物，不要让他们空想，要给他们创设出情境来，让他们置身于情境中，在课堂上有的动、有得玩。同时还要采用鼓励教育，积极鼓励并适时夸奖孩子，让他们觉得上课不枯燥，是一件有趣的事情。
还可以设置小组教学，增强学生的群体注意力，以学生带动学生，以学生感染学生，让他们在小组学习中，体会到合作探究学习的快乐。平时上课不敢举手发言的同学，在小组探讨后却能大方的发表自己的意见，提高了学习参与度，课堂氛围也会比以前更加浓烈。课堂气氛好了，孩子的学习兴趣来了，注意力自然就集中了。
三、成效总结
在对我班进行了两个学期的课堂研究后，根据以前和现在的数据的对比，发现孩子们现在的上课状态较之以前有了很大的变化，尤其是上课时的注意力比以前提高了很多。也有很多其他科的老师甚至是家长们反映孩子们现在比以前听话了，也懂事了很多。虽然现在课上还是会有个别同学听讲时注意力不集中的情况，但这对于他们来说已经是一个很大的进步了。培养孩子的注意力不是一蹴而就的，是需要一个循环往复的教育过程，在一个反复的过程中，孩子的行为会慢慢的得到改变，受到教育，改正自己的不足。因此，在这个过程中将需要我们教师与家长们对孩子不离不弃陪伴与教育。
