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摘要：小学语文课程的基本特点是工具性与人文性的统一。学生语文素养怎样形成与发展？是小学语文教学的首要任务。而听、说、读、写是语文综合素养中的最重要的部分。所以，在小学语文教学中听、说、读、写应并驾齐驱，尤其受口语交际与写作教学的有效融合。这两者是缺一不可的。作文是“我手写我心”。“我心”是在口语表达的基础上表情达意，作文是表情达意的需要，为口语交际提供基础的技巧和方法。只有将口语交际与写作结合教学，才能提高学生的语文综合素养，并让学生乐于写作。
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一、写作教学必须重视口语交际
 语文课程标准中在关于写作的教学建议中提到，写作是运用语言文字进行表达和交流的过程。换句话说，写作只是学生表述的工具，要想学生写好作文，重要的内容是学会口语表达。按照学段的不同要求，培养学生倾听、表达和应对的能力。口语交际能力是语文能力重要的组成部分之一。口语交际的核心思想是交际，而写作的目的就是用来交际。由此可见口语交际与写作的密切联系。

二、口语交际教学的现状
语文课程标准中的总体目标中提到：要让学生具有日常口语交际的基本能力，能够学会表达、交流和倾听。这是小学语文教学需要达到的目标之一。但现阶段大部分教师对教学理念不重视。
以自身为例，在执教的两年中，口语交际课基本都是略过，或将口语交际与写作合二为一，重点在写作指导，口语交际也是一带而过。举个例子，四年级上册第二单元的习作是观察作文，在课堂上我则是以幻灯片展示黄豆发芽的经过，指导仔细观察其变化，每幅图片都讲解的非常清晰，进而当堂完成习作。在写作过程中，大部分学生无从下笔，其一是因为没有实践观察过。其二是因为不能组织好语言。在课后反思中，我发现我完全忽略了每个习作前的口语交际，对口语交际课堂的目的及重要性认识不到位，在课堂上理念不清晰，导致学生不能将语言运用到写作当中去。

三、口语交际是写作的基础
小学生学习写作，分为三个学段：写话，片段，谋篇。从中就体现出表达的重要。完整的作文靠的是日积月累的句子练习，段落练习。如何写好作文，靠的是会表述真情实感，换句话就是先说后写。还是以四年级上册园地二习作入手，在口语交际中有三幅图画，让同学们体验观察的乐趣，先于同桌交流，在全班交流，互相评价，最后讨论观察的感受。通过这个环节，教师指导，调动了学生的观察兴趣，培养了学生的思维能力与口头表达能力，进而学生愿意观察，愿意用文字语言表述自己的发现，只要教师能准确管理运用教材，激发学生的表达意愿，积极地参与到口语实践中，在此基础上，再引申到写作表达上，就显得得心应手多了。

四、写作为口语交际提供方法与技巧
小学生的口语表达能力是有限的，平时的交谈大多数是用家乡话进行，一旦在正规场合，需要他们表述时，不是涨红脸低头说不出，就是前后逻辑不通。究其原因，除了心理因素，更多的还是缺少词汇的积累与表述的方法。要想学生在正式的场合用普通话流利准确的表达自己的意思，这就需要学生注重用词的准确，句式的选择，修饰手法等表达技巧方面的内容。这些东西在口语交际课上很少能真正学会，只有在书面上掌握得更透彻，书面用于表达的规范有助于口语表达的高雅。而口语表述流利准确也有利于书面用语的快捷。举个例子，在学生的作文中我发现有这样的情况，如：“妈妈骑车送我上学，手冻红了，摸起来很凉。”“刮过一阵风，枝条动来动去。”我们可以看出书面用大白话描述，无感情色彩，这就需要书面指导提升。由此可见，写作语言的训练和积累词汇是很重要的，对口语表达同样也起着重要的作用。

五、如何将口语交际与写作有效结合
口语交际与写作是相辅相成的，在教学中，必须同步进行，才能提高学生的语文综合素养。
1、循序渐进，逐步提高。
课堂上，大部分学生沉默寡言，不愿意发言，因胆小害羞不去表达自己的观点。即使有表达的，也是前后逻辑不通，摸不清头脑。因此，在口语交际与写作结合时，我们就不能要求一步到位，要先想办法让学生勇于表达，养成思维训练的好习惯。这也需要老师付出更多的耐心，并大胆的鼓励说错不要紧，帮助其改正。同学帮助修正补充，允许学生质疑，想办法培养敢想敢说的习惯。
举个例子，在四年级下册园地七当中，口语交际是通过具体事例，夸夸你敬佩的一个人，说清事情原委，表达自己的敬佩之情。写作就是在口语交际的基础上，写一篇题为我敬佩的一个人。在教学过程中，我将口语交际与习作紧密结合，利用一节课的时间，引导鼓励学生说一说身边的人，有哪些值得敬佩的事情，从一点点小事平凡事积累。如说到妈妈时，大家都纷纷举起了手，一件件的补充，每个人都有值得敬佩的妈妈，每个人的事例也不互补相同。同学们在说完以后，纷纷有了习作的想法，想记录下来，与同学们分享他们值得敬佩的地方，接着便马上写作。而我在书面用语上随堂指导修正，力求选句准确，生动，形象，表达符合情理，付有感染力。每个单元我都用两个课时完成口语交际与作文训练，让每位学生尽可能先想，再说，再写，再修改。
2、形式多样，激发兴趣。
口语交际与写作教学，如果单凭着某种一成不变的模式进行，是绝对不行的，前几次效果有可能不错，但反复几次，学生就会厌倦，对口语表述反感，甚至不愿意写作文，同样产生反感。
俗话说的好：兴趣是最好的老师。要想让学生养成习惯，前提是让他们对口语对写作产生兴趣。因此在口语交际与写作教学的结合中，教学模式必须是丰富多彩的。我认为，可以从以下几点入手：
1. 仿说仿写
在口语习作课堂上，可以借鉴课文中的段落，先说一说生活中的内容，然后在落实到书面用语中。在仿说仿写教学中，要以生活实际为基础，不要让学生脱离生活，因为写作就是为了交际为了生活。在模仿中总结方法，提升能力。如四年级上册15课《猫》中写小猫淘气的段落：小猫满月的时候更可爱，腿脚还不稳，可是已经学会淘气。一根鸡毛一个线团，都是它的好玩具，耍个没玩没了。一玩起来，它不知道要摔多少跟头，但是跌倒了马上起来，再跑再跌。它的头撞在门上，桌腿上，撞疼了也不哭。它的胆子越来越大，逐渐开辟新的游戏场所，它到院子里来了，园中的的花草可遭殃了，它在花盆里摔跤，抱着花枝打秋千，所过之处枝折花落。你见了，绝不会责打它，它是那么生气勃勃，天真可爱。这个段落写小猫的淘气，表现在两个方面，这是本单元的学习重点，同样也是本单元口语交际与习作需要学会的用具体事例表现动物特点的描写方法。我先让学生们说说自己家里的小动物，然后小组归类，组织小组内交流动物的特点，并表述自己的理由，能够举出事例概括其特点，小组内可随意补充。老师给予肯定的表扬，在口语表述基础上，用举例的方法表现动物的特点。
②.情景活动法
喜欢活动是孩子的天性，而有教学指导意义的活动，能够培养学生思维训练。同时也有助于学生的语言创造才能。教师可依据教学目的，选择性的进行情景活动。如四年级上册园地三口语交际与习作中，要求同学们写童话故事。如果课上我们直接让学生去写，他们并不知道如何去做，不了解童话故事特点，很有可能写成记叙文或描写一种小动物。因此，在课前，我给他们布置了任务，全班分成两个小组，可以从家拿来喜欢的玩偶，角色扮演。；每个小组编排一个情景故事，分配角色进行排练，在前期准备过程中，我会追踪他们的排练情况，根据故事情节讲解童话的特点。在课上，小组表演，同学们可畅所欲言，讨论喜欢的角色，讨论哪个情节或台词不符合童话故事的特点。学生们在欢乐的情景表演中认识了童话，如果再换成书面语，就更乐此不疲了。在写作时，引导学生就是导演，随堂修正书面用语。这样的情景表演不仅培养了学生的口语表达能力，更是为写作打好基础。
③.互评作文
学生互评作文，可以培养学生的听说读的能力，以及评议的能力。在评议课上，让每位同学都有机会发言，找出各自的优缺点，在这个过程中，需要表达自己想法，又要对书面文字进行品读领悟。因此这既能训练了学生口语交际能力，又有书面技巧的掌握，二者相辅相成，互相促进。
总而言之，培养语文综合素质的复合型人才，需要将口语交际与写作教学有机结合。在教学中，寻找切合点，抓好说与写的联系，搭好口语交际与习作之间桥梁，以此促进学生习作能力和表达能力的提升。
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